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Som nogle måske har bemærket, så ser
bladet lidt anderledes ud.
Bladets layout værktøj har de seneste
mange år været Microsoft værktøjet
Publisher.
 
Microsoft har besluttet, at dette værktøj
ophører med at eksistere efter sommeren
2026. Herefter vil man heller ikke kunne
åbne tidligere versioner i Publisher, så
disse er gemt som pdf-filer.

Redaktionen har besluttet at investere i nyt
værktøj Canva Pro, hvilket giver lidt
ændringer i sideopsæt og tekstfont m.v.
Vi har dog tilstæbt, at det er så tæt på
tidligere layout som muligt.

Vi har samtidigt valgt at rykke info om
bladet, lægeklinikken, vigtige telefonnumre
og færgeinfo om på de bageste sider, som
de var tidligere.
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Nyt fra Redaktionen

Vi har oprettet to "hjemmearbejdspladser"
på skolen. 

Man kan sætte sig på skolen og arbejde. Det
er stabilt Wifi. Man kan koble sin PC til
skærm/mus/tastatur med HDMI eller
Displayport og USB.

Hvis du har behov for andre tilslutninger, så
henvend dig gerne til Lars Møller tlf. 6025
9603.

Endelave Skole - Endelaves Kulturhus

Tusind tak for alle de mange hilsener og
gaver, jeg fik i forbindelse med fejringen af
min 90-års fødselsdag.

Kærlig hilsen
Poul Erik Blume

Tak for dejlige hilsener



GAMMELNOK
Onsdage i ulige uger kl. 11.30 - ca. 14.00
Lægeurtehavens Café, indtil Café Heden kommer

WORKOUT OG STEP FOR ALLE
Hver mandag kl. 10.30
ved Sonja Elgaard i skolens gymnastiksal

SKUMTENNIS FOR ALLE
Hver mandag og onsdag kl. 16.30-17.30 og
fredag kl. 12.00-13.00g
i skolens gymnastiksal

BADMINTON FOR ALLE
Hver tirsdag kl. 19.00
ved Allan Urlev i skolens gymnastiksal

GYMNASTIK FOR ALLE
Hver onsdag kl. 10.30
ved Grete Elmer i skolens gymnastiksal

QI GONG OG TAI CHI FOR ALLE
Hver torsdag kl. 10.30
ved Sonja Elgaard i skolens gymnastiksal

YOGA FOR ALLE
Hver fredag kl. 10.30
ved Merethe Krogh i skolens gymnastiksal

INTRODUKTION TIL BEERCALC - FOR
BRYGGERLAUGETS MEDLEMMER
Torsdag, den 2. april kl. 13 
på Endelave Skole

BRYGNING AF SOMMERØL - FOR
BRYGGERLAUGETS BRYGGERE
Torsdag, den 4. april kl. 8 
på Endelave Skole

HENNYS 80-ÅRS FØDSELSDAG
Lørdag, den 4. april kl. 11.30-15.30 
på Kroen Endelave

ARBEJDSDAG I ENDELAVE LÆGEURTEHAVE
Lørdag, den 11. april kl. 10.00
i lægeurtehaven

GENERALFORSAMLING ENDELAVE
IDRÆTSFORENING
Lørdag, den 11. april kl. 13.00
i mødelokalet over gymnastiksalen

MENIGHEDSRÅDSMØDE
Tirsdag, den 14. april kl. 19.00 
i Præste- og sognehuset

STRANDRENSNING VED EFK
Lørdag, den 18. april kl. 10.00  
mødestart i skolegården

FORÅRSSAMLING DE KOLDE KANINER
Søndag, den 3. maj kl. 11.00 
på Endelave Havn

ENDELAVE LÆGEURTEHAVE ÅBNER
Søndag, den 3. maj kl. 13-15 
i lægeurtehaven

VISIONSDAG FOR ENDELAVE SOGN
Torsdag, den 14. maj kl. ca. 12.30-14.30 
i Præste- og sognehuset

GRUNDLOVSMØDE
Fredag, den 5. juni kl. 11-14
i lægeurtehaven

TYSK ØLSMAGNING OG TRE RETTERS MENU,
ARRANGERET AF ENDELAVE BRYGGERLAUG 
Lørdag, den 13. juni kl. 18 
på Café Heden

GENERALFORSAMLING
GRUNDEJERFORENINGEN LYNGER
Lørdag, den 11. juli kl. 10.30
på Kroen Endelave

ENDELAVESTRIK 2026
Søndag, den 6. september kl. 11-17
i gymnastiksalen

Kalender
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Året er 1961 og billedet er et luftfoto af
ejendommen Havhornet 9, som er Per
Barners fødehjem. Når man ’zoomer’ ind,
ser man en 4-års knægt - Per - og også
kusinerne Henny, Tove og Annie, samt Pers
mor Else Barner Nielsen.

Barndommen på Endelave var præget af et
frit barneliv, hvor man lavede alt det, som
man måske ikke gør i dag. Blandt andet er
der stadig spor efter et stort hule- og
tunnelsystem, som Per og øens mange
andre børn lavede nede bagerst i
Louisenlund skoven. Per mindes også,
hvordan han og måske et par Zederkof børn
og sikkert også Tony en isvinter prøvede at
sejle mod Samsø på en isflage - året kunne
være 1963 og eventyret endte med, at
Gunner Erntsen måtte vade ud, da rafterne
til at stage med blev for korte.
Konsekvenserne husker Per ikke, men han
regner helt sikker med, at nyheden og
bedriften nok er blevet delt blandt de
voksne på øen.

Nogle gange blev det også alvor, som da
Tony en vinter gik gennem isen på
mergelgraven på Hermans mark (nu Ivans
mark). Da han gik igennem, var de andre
vakse nok til at skubbe en kælk ud over
isen til ham, og han kunne på den måde
reddes op. I stedet for at gå hjem, gik han
hele vejen ud til Østerby til Olga Hoe i
gennemblødt tilstand. Den var helt gal, og
han turde derfor ikke gå ind, så i stedet
endte han med at trave lidt rundt, indtil
han, hen mod aften, dukkede op hjemme til
stor lettelse for familien. Hele øen havde
været i alarmberedskab, og da man valgte
ikke at tro på de børn, der havde været
med ude og deres historie om kælk og
redningsaktion, havde mange andre af øens
beboere været ude at lede og nærmest
trukket vod under isen med granrafter. Men
til alles lettelse var drengen i god behold,
og den største straf var nok at han, 

Stafetten
stivfrossen som han var, reddede sig en god
lungebetændelse, men som Per fortæller, så
fik de andre alligevel lov til at komme
indenfor og lege med patienten nogle dage
senere. 

Om sommeren gik meget af legetiden med,
at børnene selv gik ned for at bade neden
for Mariesvej, og samtidig blev hule træer
og hegn brugt til at gemme hemmeligheder.
På et tidspunkt fandt de et gammelt
høstsejl, som blev gemt væk i et hult træ,
på den udvendige side af hønsegården ved
Pers fødehjem. Gemt og glemt indtil mange
år senere, hvor de efterfølgende ejere Niels
Johan og Ole fandt det igen, da træet skulle
lade livet. Det hænger derude den dag i
dag.

Der er mange flere fortællinger om mange
børn, der havde hele øen som deres
legeplads, og legen “politi og røvere” kunne
snildt brede fra skolegården ved kroen helt
ud på Øvre, eller man brugte de mange
haver til en god gang “spark til bøtten”.

Per flyttede efter 1. klasse fra øen. Det var i
1965, men han vendte tilbage sammen med
sin hustru “Kissa” og børnene Mette og
Maria som ’tilbagevendinger’ i 1997.

I de mellemliggende år var de hvert år på
Endelave, så ofte som det var muligt, for
som Per siger: “Når man er født ved vandet,
men bor og arbejder i Tarm, så skal man
bare tilbage”.

Stafetten er uddrag fra en hyggelig
kaffesnak mellem Per Barner og nabo
Torben Zorg Nissen.

Stafetten sendes videre til: 
Robert Svendsen, Soldugvej 10 samt
Tranevej 19, Daugård
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Nyt fra Endelave Beboerforening

GENERALFORSAMLING 2026
Endelave Beboerforening afholdt vores
årlige generalforsamling den 7. februar med
65 deltagere.

Formand Jørgen Ulvund bød velkommen, og
Lene Vestergård blev valgt som dirigent, og
hun førte os sikkert igennem dagsordenen.

Lene kunne konstatere, at generalforsam-
lingen var indkaldt efter reglerne i vedtæg-
terne, og dermed var generalforsamlingen
lovligt varslet og beslutningsdygtig.

Beretning for 2025
Beretningen blev ligesom tidligere år frem-
lagt af de enkelte bestyrelsesmedlemmer i
forhold til deres ansvarsopgaver. Emner
som Bosætning, Post, Lægehus, Bredbånd,
TDC-nedbrud og Dark sky blev gennemgået.

Færgen

Karsten Kragh Hansen fortalte om færge-
dialogmøderne, hvor der blev afholdt otte
møder med færgeledelsen i 2025. Alle
referater fra disse møder kan læses på
vores hjemmeside.

Nye vognbaner på Snaptun-siden har for-
bedret logistikken!

Forsøg med flere afgange aftalt med
Horsens Kommune 2. halvår 2025 + hele
2026. Foreløbigt bliver de øgede
omkostninger dækket med et lille plus for
2025 budgettet. Belægningen viser en stabil
passagertilgang og øget vogndæksudnyt-
telse.

Ny færge - Vi afventer fortsat nyt fra
Horsens Kommune – men vi har ikke
formået at få noget konkret at vide, udover
at vi bliver en del af processen!?

Forbedring/nedbringelse af
uhensigtsmæssige annulleringer!

Sejlplan synlig seks måneder frem i stedet
for tre måneder indtil udgangen af 2026.

Indsatspunkter i 2026: Fællesliste vedr.
forbedring af pladsudfordringer på vogndæk
er udarbejdet og bruges til at igangsætte en
større revidering af sejlplan – prisstruktur
for 2027.

Karsten Kragh Hansen mindede om, at vi
har to kulturfærger til rådighed for øens
beboere/foreninger – hvis der er en
forening, der ønsker at gøre brug af en
sådan, skal ansøgning sendes til Endelave
Beboerforening inden 31. marts 2026. 

Hele beretningen kan læses på vores
hjemmeside, og den blev godkendt.

Regnskab 2025
Mike Thygesen fremlagde regnskabet, der
udviste et overskud på 10.853,22 kr.
Regnskabet blev godkendt.
 
Regnskabet kan læses på vores
hjemmeside.

Vedtægtsændring

Bestyrelsen havde indsendt en forslag til
vedtægtsændring:

Nuværende ordlyd § 2:

Som valgbare og stemmeberettigede
medlemmer kan optages alle, der er fyldt
18 år med fast bopæl på Endelave eller
indehaver af en bolig/sommerbolig på
Endelave. 
Formanden og flertallet i bestyrelsen skal
være fastboende på Endelave. 
UdenØ´s-boende kan optages som
støttemedlemmer uden stemmeret.
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Nyt fra Endelave Beboerforening  ... fortsat
Forslag til ændring af § 2 i Endelave
Beboerforenings vedtægter:

Som valgbare og stemmeberettigede
medlemmer kan optages alle der er fyldt 18
år med folkeregisteradresse på Endelave 
eller indehaver af en bolig/sommerbolig/
fritidsbolig på Endelave. 
Formanden og flertallet i bestyrelsen skal
have folkeregisteradresse på Endelave.

Alle øvrige kan optages som
støttemedlemmer uden stemmeret.

Nuværende ordlyd § 3, stk. 3:

Alle der har betalt medlemskon-tingent for
indeværende år, senest ved indgangen til
generalforsamlingen er møde- og
stemmeberettigede.

Forslag til ændringer i § 3, stk. 3:

Alle, der overholder de under § 2 nævnte
kriterier, er stemmeberettigede og valgbare,
når der inden generalforsamlingens åbning
er betalt kontingent for indeværende år.

En fritidsbolig / sommerbolig kan max have
2 personer som stemmeberettigede
medlemmer, - er der mere end 2 ejere af et
fritidshus / sommerbolig, kan de øvrige
ejere kun være støttemedlemmer. 

En person kan aldrig oppebære mere end en
stemme. 

Forslaget med godkendt med 42
stemmer for - 14 imod og 7 blanke =
0,6667% =2/3
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Konstituering 
Formand Karsten Kragh Hansen
Næstforperson Danna Borg
Kasserer Mike Thygesen
Sekretær Lars Møller
Medlem Poul Bækbo
1. suppleant Tove Yde
2. suppleant Søren Krogh

Færgeudvalg Karsten Kragh Hansen & Mike
Thygesen
SaDS Karsten Kragh Hansen & Lars Møller
Landsbyrådet Mike Thygesen & Marianne
Thygesen
Til revisor valgtes Maja Hoe og Palle Dupont
– Benny Jensen blev suppleant.

Afslutningsvis takkede den afgående
formand Jørgen Ulvund Lene Vestergaard
for god mødeledelse!

Jørgen takkede for den store interesse I alle
viser for Endelave Beboerforening – både i
det daglige og for den aktive deltagelse i
generalforsamling. Der var også en tak til
Lene Iversen og Lars Møller for deres
indsats for Endelave. Han ønskede den nye
bestyrelse al muligt held og lykke med
deres vigtige fremtidige arbejde for
Endelave.

Mike Thygesen takkede Jørgen Ulvund for
hans store indsats for Endelave som
medlem og formand af Endelave
beboerforenings bestyrelsen igennem de
sidste 5 år. 



Nyt fra Endelave Beboerforening ... fortsat

DARK SKY OG UDENDØRS BELYSNING
Vind øl når du registrerer dit udendørslys

Kære beboere, gård-, hus-,
sommerhusejere og -lejere på Endelave

Vi har fortsat brug for jeres hjælp.

Som beskrevet i forrige nummer af
Endelavebladet arbejder Endelave
Beboerforening, DarkSky-gruppen og
Horsens Kommune videre for at få Endelave
certificeret som DarkSky-destination.
Mørkemålingerne har været fine, og vi er
optimistiske.

Et vigtigt skridt på vejen er registreringen
af alt udendørslys på øen – både
kommunalt og privat.

Det er en enkel registrering af jeres
udendørslamper: Hvordan lyser de
(Uskærmet, afskærmet eller med nedad-
kast)? Er der bevægelsessensor og/eller
timer? Har pæren varm eller kold farve?
Der er ikke tale om kontrol. Som et led i
certificeringen har vi bare brug for at skabe
et samlet overblik.

Du kan udfylde skemaet elektronisk via QR-
koden herunder eller på skema, der findes
på biblioteket (også indlagt som indstik i
februar-nummeret). Du er også velkommen
til at kontakte beboerforeningen på
darksky@endelavebeboerforening.dk og få
hjælp til registreringen. Sammen med
registreringen beder vi jer sende billeder af
udendørslamperne på mailen.

Registreer og vind!
Som præmie udlodder vi en pakke med fire
Endelave-øl blandt alle, der har registreret
– eller registrerer – jeres udendørsbelysning
senest 15. april 2026. 

Vi glæder os til at modtage jeres
registrering – måske kan den omsættes til
en kold øl under stjernerne. 

På forhånd tak for jeres medvirken.

Endelave Beboerforening
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DEN NYE BESTYRELSE ER TRUKKET I
ARBEJDSTØJET
Den nye bestyrelse afholdt 1. marts deres
første møde, hvor konstitueringen blev
gennemført. Næste bestyrelsesmøde
afholdes 29. marts.

VI HAR BRUG FOR DIN OPBAKNING!
Husk at støtte Endelave Beboerforening ved
at indbetale kontingent for 2026 på 100,00
kr. på enten MobilePay 71917 eller ved
bankoverførsel til konto 8130-6582022516 -
Husk anføre Navn og Adresse!

Uden jeres engagement – ingen
beboerforening

Referent
 Mike Thygesen

mailto:darksky@endelavebeboerforening.dk


E N D E L A V E T A X A
 * Personer: Op til fire personer

* Kørestolskørsel + to personer
 
Bestil i god tid, pr. telefon. 
 Ingen natkørsel som udgangspunkt. 
 Betaling efter gældende takster,
 Mobilepay foretrækkes.
 Vi køres ved 
 Lars Møller, tlf. 6025 9603

www.endelavebladet.dk 
 

Besøg Endelavebladets 
hjemmeside 
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Fartdæmpning, slidlag og cykel-gangsti på den nye asfalt

Her i løbet af foråret skal asfaltarbejdet
afsluttes, idet der skal lægges et slidlag oven
på den nye asfalt. Men først skal frosten lige
af jorden, siger Danni Nilsson, der er leder på
asfaltfabrikken i Horsens. Men så kommer vi
også. 

Bjarke Butt Eriksen, der er direktør for Teknik
og Miljø i Horsens Kommune, har i forbindelse
med det nye slidlag udtalt, at Horsens
Kommune, som en del af indsatserne
vedrørende SFU (Strategisk Fysisk
Udviklingsplan) ønsker at etablere Endelave
som Grøn Cykel-Ø. Derfor påtænker man at
afmærke en del af vejen til cykler og gående
fra Kongevejen 59 til kirken på Vesterby,
således at der bliver en sammenhæng mellem
havnen og byen, og at de blødere trafikanter
kan færdes på sikker grund. 

I den anledning vil cykel-gangstien også blive
mærket med de kendte symboler. Derudover
vil der også på vejstrækningen blive lavet
fartdæmpere på særligt udsatte steder, for
særligt at reducere farten fra den
gennemgående trafik.

Mette Køhler
Redaktionen

EFK’s kalender ser således ud til næste
kvartal. 

27. marts - Der var generalprøve på
dating for alle pengene kl. 15.00 i
skolens gymnastiksal

 28. marts - Dilettant havde premiere
kl. 20.00 - se næste nummer af bladet

 18. april - Strandrensning.
 
lørdag den 18. april kl. 10.00

Vi mødes i skolegården. 

Helle Koefoed har taget billedet af Hanne Lund
Heidi Lund har tegnet vores logo
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I anledning af min 80 års fødselsdag, inviterer
jeg til frokost og efterfølgende kaffe på Kroen
Endelave 
lørdag den 4. april kl. 11.30 -
15.30.
Alle er meget velkomne, og jeg håber, vi får
nogle hyggelige timer sammen.

Kærlig hilsen
Henny Rasmussen

80-års fødselsdag

Endelave Fritids- og Kulturforening

Skriv gerne på efk@endelave.com, hvis du
har spørgsmål eller forslag til andre
spændende tiltag.

Tjek altid vores facebook side Endelave
Fritids- og Kulturforening.

Husk, du kan altid melde dig ind i EFK for 
kr. 200 til mobilboksen 34943.

EFK glæder sig til at se alle i næste kvartal.

Bestyrelsen EFK

Foto Torben Zorg Nissen

mailto:efk@endelave.com


Sejler færgen!
”Sejler færgen i morgen?”, bliver vi tit
spurgt om. Så her er den lange forklaring.
MF Endelave er bygget med to propelanlæg
agter, som kaldes Azimuth thruster. De har
hver 868 hestekræfter (638 KW), og kan
dreje 360 grader rundt, og derved sende
skibet i alle retninger. 
Ude i stævnen eller i den forreste ende af
skibet, er der en tunnel thruster (Bow
Thruster). Den kan bevæge skibet sidelæns,
i begge retninger. Den er på 340
hestekræfter (240 KW). Det er Bow
Trustren, som er vores akilleshæl. Den kan
maximalt holde færgen stille med siden i
vinden, i vind op til 15 m/sek.

FRA OG TIL ENDELAVE
Den kritiske vindretning for Endelave lejet
er nordvest og ned mod vest, indtil øen
begynder at give læ. Mod nord aftager
sidevindens indvirkning på færgen. Når vi
anløber Endelave, gør skibets fart, at vi kan
styre stævnen, men ved fart igennem
vandet aftager Bow Thrusterens effekt, og
ved en hastighed over 3 knob (5.5 km/t)
har den ingen virkning.
Havnen på Endelave er indrettet med en
Duc d'albe (den orange ”bold”). Den kan
fange færgen, hvis vinden er over 15
m/sek, så den øger sikkerheden for, at
færgen ikke går på grund. 

Vi sejler ikke ud fra Endelave, hvis vi ikke
kan returnere til Endelave, så her bruger vi
vejrudsigten. Som vi alle ved, så passer de
sjældent helt. Som min gamle lærer i
meteorologi på Skagen Skipperskole sagde,
så er vejrudsigter udover tre timer det rene
gætteri. Når vi skal analysere udsigten, er
det vigtigt at tage vindstød med i
betragtningen, fordi hvis vi er ved at lægge
til, kan det være afgørende for succes eller
fiasko.

Det er så alle disse faktorer samlet, samt
skipperens erfaring og mavefornemmelse
der afgør, om vi kan sejle. Det resulterer
ofte i, at vi kan sejle i op til 18-19 m/sek,
da der er faktorer, der hjælper med til en
sikker sejlads. 
Kraftig vind fra øst kan i sidste ende også
stoppe sejladsen på Endelave, da vi ikke
kan stoppe sammenstødet med bolværket.

TIL SNAPTUN
I Snaptun er det så lige omvendt, hvor en
kraftig sydøst vind gør, at vi ikke kan lægge
til i lejet. Her aftager vindpresset, når vi
kommer norden af øst, og vesten af syd.
Når vi vender rundt for at bakke ind, bliver
vi ramt af sidevinden. Derfor ligger vi nogle
gange stille for at aflure vindens rytmer, vi
skal jo ikke fanges i et vindpust. Det har vi
prøvet, så det prøver vi at undgå igen. 
 

Hvorfor sejler I så ikke forlæns ind? I
Snaptun har vi ikke en Duc d'albe, der kan
fange skibet, så færgen ikke ryger over i
stenmolen. Derfor kan vi ikke bruge farten
til at styre skibet. Yderligere så er der ingen
pullert til fortøjning, når vi vender rundt. Vi
har heller ikke mulighed for at tilkalde
hjælp på kajen, som vi har på Endelave.
I Hjarnø sund kan der også løbe en kraftig
strøm, op til 1,5 knob. Den løber oftest ind
mod Horsens, og ud på bagsiden af Hjarnø.
Ved en kraftig strøm kan der opstå en
modstrøm langs kysten (Ide vand). Den kan
hjælpe os, men gør det ofte uforudsigeligt.
Først kæmper vi mod at færgen fortsætter i
retning ind i fjorden, og så pludselig bliver
vi skubbet ud af fjorden. 

Alle disse faktorer har vi få minutter til at
aflæse inden anløbet, og med en lille
margen til at styre skibet sikkert. Det er
vores vurdering, at ca. 13 m/sek er vores
punkt for at vælge Horsens Havn i stedet
for. 

Kan vi varsle tidligere, så prøver vi på det.
Aflysninger vurderes ofte lige før afgang fra
Endelave og lige inden ankomst i Snaptun.
Men nogle gange er vejrudsigten så langt
over vores grænser, at vi aflyser tidligere.

Det er jo planen, at der skal bygges en ny
færge i en nærmere fremtid. De nye færger
bliver oftest i dag bygget med 2. propel-
anlæg, og uden Bow Thruster. Et placeres
for, og et agter, som også kan dreje 360
grader rundt.Bliver hestekræfterne de
samme som i dag, vil det betyde, at færgen
vil kunne lægge til i kraftigere vindstyrker i
Snaptun. 

Vi ses på færgen.
Skipper Thorleif

Foto: Torben Zorg Nissen

.
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Endelave planter ålegræs

ENDELAVE PLANTER ÅLEGRÆS SØNDAG
DEN 14. JUNI
Har du lyst til at have nogle hyggelige timer
med at forberede ålegræsstiklinger til
udplantning ved Endelave by? Så kan du
hjælpe havet, hjælpe forskningen - og også
få lidt vådt og tørt til ganen.

Tænketanken Hav, Naturpark Svanegrund
og Endelave Beboerforening inviterer
hermed interesserede frivillige til at plante
ålegræs 14. juni 2026 ved Endelave By.
Børn-unge-voksne-ældre-landkrabber,
vandglade mv. 

De frivillige ledes af en TEAMLEDER, der
styrer udplantningen og løbende indsamler
vigtige data om udplantningen til Syddansk
Universitet. En HAVVÆRT byder de
fremmødte velkommen og står for
formidling på stedet. De FRIVILLIGE på land
forbereder ålegræsstiklingerne.
SNORKELDYKKERE planter herefter
ålegræs-stiklingerne ud ved kysten. Vælg
selv hvad du vil være … 

Teamleder, Havvært og Snorkeldykkere
tilbydes et weekendkursus på Fyn eller et
webseminar her i foråret, så de præcis ved
hvordan og hvorledes. De frivillige møder
bare op på dagen. 

Der indsamles planter fra områder med
tætte ålegræsbestande. De brydes op i
enkeltstiklinger, der bindes til et langt søm.
Dykkeren planter herefter stiklingerne ud
ved at fæste plante/søm i havbunden.
Dykning foregår med snorkel, våddragt og
blybælte.

Det er et Citizen Science projekt, hvor der
udplantes 14. juni, og hvor man over de
følgende måneder indsamler data til
Syddansk Universitet om planternes trivsel.

Ålegræs spiller en stor rolle for livet i havet.
Men på bare 100 år er to-tredjedele
forsvundet pga. forurening med kvælstof,
fiskeri med bundslæbende redskaber og
klimaforandringer. Uden ålegræs intet hjem
eller skjul for bl.a. fiskeyngel. 

Læs mere her: https://fb.watch/FA-qldccV0/
og www.taenketankenhav.dk/aalegraes 

Spørgsmål og kontakt: 
Teamleder: Maria Bager 5384 0727 
eller Endelave Beboerforening: 
Danna Borg 6143 6963

Fotos: Tænketanken Hav
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Tak, tak, mange tak

Tak, tak, mange tak
for hilsener, flotte gaver og flot fremmøde til
min fødselsdag. Tak fordi I var friske på at
være med på alle mine ideer, og dermed
gøre det til en rigtig dejlig dag.

Kærlig hilsen, Hanne Nyholt



Generalforsamlinger

ENDELAVE IDRÆTSFORENING
Idrætsforening afholder den årlige
generalforsamling
lørdag den 11. april kl. 13.00 
i mødelokalet over gymnastiksalen.

Dagsorden er ifølge vedtægterne - se
hjemmesiden www.endelaveif.dk/om-eif/

Jesper Madsen
Sekretær
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GRUNDEJERFORENINGEN LYNGER
Generalforsamlingen i Grundejerforeningen
Lynger afholdes
lørdag den 11. juli kl. 10.30
på Kroen Endelave

Tilmelding er ikke nødvendig.

Annemette Glyngø
Formand

GuidOpera igen på Endelave

“ENDELAVES OPERA” 2026
GuidOpera spiller traditionen tro på
Endelave.

Der er premiere på CARMEN - søndag den
28. juni kl. 14.00, og som altid er det på
Skippergården på Endelave. 

Billetsalget er åbent  Ink.dk/carmen-
endelave og telefon 51 55 66 08/Lene
Iversen

Lene Iversen

ENDELAVE FRITIDS- OG
KULTURFORENING
EFK afholder Generalforsamling
søndag den 5. april  
Tid og sted kommer på vores Facebookside.

Dagsorden for den ordinære
generalforsamling i EFK
1. Valg af dirigent. 
2. Bestyrelsens beretning. 
3. Regnskab for det forløbne år til
godkendelse. 
4. Behandling af indkomne forslag. 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 
6. Valg af revisor og suppleant. 
7. Eventuelt.

Venlig hilsen
Helle Koefoed

http://ink.dk/carmen-endelave?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBExTzFVbTE0eFBXUW9YTXptUnNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR76s_iPUtT0IUhvAZFy0zO709Lnf9RnQV__A81X8H1864H97CNAlGXHlZw4VA_aem_WRBPH8WTkSnUfqpPV0fwkg
http://ink.dk/carmen-endelave?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBExTzFVbTE0eFBXUW9YTXptUnNydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR76s_iPUtT0IUhvAZFy0zO709Lnf9RnQV__A81X8H1864H97CNAlGXHlZw4VA_aem_WRBPH8WTkSnUfqpPV0fwkg


HER ER PLADS
 TIL DIN ANNONCE

Prisen for annoncen fremkommer
ved at gange højden af annoncen
i mm med  spaltemillimeter-
prisen (ganget med antallet af
spalter à 94 mm, hvis annoncen
dækker mere end en spalte). 

Se spalte mm-prisen side 27.
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Sognepræst: Emilie Sindbjerg Duelund
Sognepræst: Karen Holdt Madsen
Sognepræst: Bettina Erbs Hillers
Sognepræst: Jesper Hyldahl
Graver: Søren H. Krogh
Kirkesanger: Kirsten Nielsen
Organist: Margit F. Kristensen
Kordegn: Birgit Juel Martinsen
Kirkeværge: Lene Iversen

 
30 51 10 84
75 68 24 48
21 27 17 72
21 67 01 58
20 32 49 10
29 62 09 89
40 12 50 09
51 55 66 08
 

Claus Holm
Lars Herlev
Lene Iversen
Manuela Knudsen
Mette Skjold

26 82 95 07
40 83 67 01
51 55 66 08
40 58 85 28
30 20 20 29

Kirkebladet udgives af menighedsrådet og redigeres af sognepræsterne

Tårnets 95-års jubilæum
”Der samles penge ind til et tårn på øens lille kullede
kirke!” Udråbstegn! Sådan begynder Achton Friis sin
beskrivelse af Endelaves kirke, da han sammen med
maleren Johannes Larsen besøgte de danske øer i
1922. Han fortsætter: ”Det vil være en skændsel, om
det går efter planen, men missionen på øen er i
spidsen for foretagendet. Og den sidder åbenbart inde
med midlerne, som behøves – foruden den
nødvendige vankundighed.”

En kullet kirke er en kirke uden tårn, og sådan var
Endelave Kirke indtil 1931. Så efter 95 år kan der ikke
være mange tilbage, der kan huske, at kirken har
været uden tårn, men med klokken dinglende fra
korets østvendte gavl.

”Den er usædvanlig smuk, fuld af harmoni i sine linjer
og uden en lyde”, skriver Friis videre, og noterer om
Endelave og andre lignende kirker, at ”deres stil er så
ædel og ren, at de ikke kan røres uden at tage ubodelig
skade, selv om man tager en ordentlig arkitekt dertil.”
Og han tilføjer, at det vil vel ingen ordentlig arkitekt
lægge navn til. Det kom kgl. bygningsinspektør Viggo
Norn fra Horsens dog til, da han nogle år senere påtog
sig opgaven, tegnede tårnet og forestod ombygningen
og restaureringen af kirken. 

”Er det ikke muligt, at nogle hæderlige, behjertede
godtfolk kan lægge sig på tværs af dette foretagende
og forpurre det, så den smukke kirke ikke bliver
vansiret,” fortsætter Friis.

april og maj 2026

ENDELAVE KIRKE ENDELAVE MENIGHEDSRÅD

Endelave Kirke og sogn

14

Man viste ham et maleri af kirken som den ville
komme til at se ud med tårn. Maleriet overbeviste
imidlertid ikke Friis, som anførte det forargelige i, at .
pengestærke mænd gjorde mere skade end et
jordskælv på landets gamle, stilfulde bygninger. 

I dag tager vi tårnet for givet, og det har bestemt sin
funktion
Tårnet som det rager op og lyser hvidkalket ud over
Kattegat, fungerer også som sømærke. Især efter de
høje træer ud mod nord blev fældet. Nogle vil se det
som et visuelt pejlemærke, et troens fyrtårn, der skal
hjælpe udsatte sjæle på ret kurs. Står man ved siden af
tårnet, vil øjnene rette sig opad mod himlen, som en
stræben mod det guddommelige. Andre vil på



 overfarten til øen med Endelavefærgen, når de
skimter kirken og tårnet langt væk, føle glæde og vide
sig sikker på, at de er på rette vej mod noget velkendt
og trygt. 

Og så er tårnet et oplagt sted at hænge klokken. I ly for
vejrliget og højt oppe, så lyden kan nå længst muligt
ud, og forkynde, at nu er der gudstjeneste, nu er det
påskedag og klokken kimer, for den korsfæstede Jesus
er stået lyslevende ud af gravens mørke og dens
kvalmende lugt af død. Guds søn er opstanden fra de
døde. Til nyt liv.

Glædelig påske.
Jesper Hyldahl, sognepræst

Visionsdag for Endelave Sogn

Torsdag, den 14. maj. kl. ca. 12.30-14.30 
i præstehuset. 

Efter gudstjenesten inviterer menighedsrådet alle til
en samtale om, hvad vi fremover ønsker af vores kirke.
Har vi de antal gudstjenester, vi gerne vil have? Skal
der foregå noget efter gudstjenesten? Skal vi have
flere højskoledage og foredrag? Hvilke forventninger
er der til præsterne? 

Er man forhindret i at deltage, men har noget på
hjerte, er man velkommen til at skrive til jhy@km.dk.
Så tager vi det med i den fælles drøftelse. 

Menighedsrådsmøde

Menighedsrådet afholder møde
tirsdag, den 14. april, kl. 19.00 
i Præstehuset.

Gudstjenester

Når ikke andet nævnes, 

er gudstjenesten i 

Endelave Kirke kl. 11.15
APRIL

fredag d. 3          Langfredag
                             sognepræst Bettina Erbs Hillers

søndag d. 5         Påskedag
                             sognepræst Jesper Hyldahl 

MAJ

torsdag d. 14.       Kristi Himmelfart
                               sognepræst Emilie Sindbjerg Duelund 

søndag d. 24         Pinsedag
                               sognepræst Bettina Erbs Hillers 
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Fælles opslag fra Endelave Beboerforening og
Endelave Jagtforening
På given foranledning har Endelave
Beboerforening og Endelave Jagtforening
afholdt et møde for at drøfte de ulemper,
som enkelte hundeejere har oplevet, samt
den utryghed, som få borgere har givet
udtryk for i forbindelse med afholdelse af
jagt.

Der blev på mødet drøftet mulige initiativer
for at kunne mindske de gener, som
hundeejere og hunde oplever, når der drives
jagt nær deres bopæl.

Det blev aftalt, at jagtforeningen tager
kontakt til jægerne med en opfordring om at
henvende sig til de berørte hundeejere forud
for en planlagt jagt – gerne med oplysning
om, i hvilket tidsrum jagten er planlagt til at
foregå. Hundeejeren kan så agere og gøre
det, som vedkommende føler, er mest
hensigtsmæssigt for hunden og
hundeejeren.
 (Det drejer sig om hundeejere, som bor tæt
på jagtterrænet, og som gerne vil
kontaktes.)

Er der andre hundeejere, der føler sig
generet af skydningen, er man velkommen
til at kontakte formanden for Endelave
Jagtforening, Benny Rasmussen, på mobil
29 78 00 23.

Endelave Bryggerlaug

Der har været henvendelser fra enkelte
borgere, som har følt sig utrygge, når de
færdes på eller nær de områder, hvor der
afholdes jagt.

Jagtforeningen har indkøbt skilte ”Jagt i
dag”, som man opfordrer jægerne til at
hente hos Benny. Skiltene kan opsættes i
forbindelse med jagterne, hvor disse
afholdes i nærheden af veje og befæstede
stier, for at gøre opmærksom på, at der
afholdes jagt i området. Hvis man alligevel
gerne vil fortsætte spadsereturen med
hunden i snor, vil man kunne møde flinke,
uddannede jægere med knækkede våben og
et smil på læben.

I samme forbindelse appellerer lodsejerne
til, at når man afholder jagt på privat
grund, bør borgerne undlade unødig trafik
og forstyrrelse af jagten.

Giver dette anledning til spørgsmål, er man
velkommen til at kontakte Endelave
Jagtforening.

Med venlig hilsen
Endelave Beboerforening & 

Endelave Jagtforening
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Bryggerlaugets bestyrelse blev genvalgt, så
Hanne Nyholt, Michael Maach og Klavs
Hornum tager et år mere som
finansforvalter, viceoldermand og
oldermand. Har du spørgsmål til
bryggerlauget og vores aktiviteter, kan du
blot række ud til en fra bestyrelsen.
Nedenfor kan du se, hvad vi har af
planlagte aktiviteter. Mere kan komme til så
hold dig ajour på vores Facebookside.

ÅRSMØDE I ENDELAVE BRYGGERLAUG
OG NY AKTIVITETSKALENDER FOR 2026
Endelave Bryggerlaug afholdt sit årsmøde
fredag, den 13. februar. 
Referat fra årsmødet kan læses på
bryggerlaugets Facebook side (Endelave
Bryggerlaug). Her kan du også læse mere
om indmeldelse og kontingent. For 2026
blev kontingentet fastholdt på kr. 200,-. 



Mød en Endelavit

FRANK RASMUSSEN, ØENS ÆLDSTE
BORGER 
En tåget fredag sidst i februar og hvor øen
endnu engang er ramt af netværks nedbrud,
kørte jeg ud til Frank Rasmussen på 92 år,
den ældste på Endelave. Jeg kommer hos
ham af og til i mit arbejde, så jeg kender
ham godt, og han kendte også mine
forældre. 

Frank bor i svinget på Vesterby 70 på en
gammel gård, og der er han født og
opvokset med sine forældre, Carl August og
Anna, og to søstre, Karen Marie og Nora.
Frank var den yngste af børnene. Gården
havde 12-14 malkekvæg, grise, høns,
ænder, hund og kat. Hans far døde
desværre allerede som 51-årig, lige inden
Frank skulle konfirmeres, så alle måtte tage
sin tørn med arbejdet. Der blev ansat en
bestyrer, Jens Vestesen, og en pige i huset
var der også, hvilket var meget almindeligt
rundt på gårdene dengang. Da Jens blev gift
med Oda og fik egen gård - der hvor Poul
Erik Blume bor nu -, var det min egen far,
Werner der overtog posten som bestyrer. 

Frank fortæller, at han i skoletiden fik
mange tæske/øretæver. Han husker specielt
en lærer Hansen, som var flittig til at uddele
dem, og jeg spørger selvfølgelig, hvorfor
Frank tror, han specielt fik mange af ham,
og Frank fortæller, at det nok var fordi, han
var en stædig rad! Jeg synes, det lyder
voldsomt med de vilkår, og heldigvis er
tiden anderledes i dag. Frank fortalte aldrig
om det derhjemme, selvom han havde
hovedpine bagefter, for så havde han nok
fået en mere på hovedet! Men uretfærdigt
synes Frank det var. 

Frank har været ivrig håndbold- og
fodboldspiller blandt andet sammen med
Johannes Søvang, Svend Åge Rasmussen,
Holm Muhlig, Hans Henriksen og Poul Erik
Zederkof, og det var så svar på Blumes
spørgsmål fra sidste blad 😊 Franks gamle
kammerater i de unge dage var Hans
Henriksen, Holm Muhlig, Bent Ernst og
Svend Åge Rasmussen. 
 
I en årrække havde Frank opsynet med
reservatet Møllegrunden og også arbejdet
med markeringsbøjerne og
Vildtforvaltningen, og han måtte belære
dem fra København om, hvor markeringerne
skulle stå, selvom deres instrumenter sagde
noget andet. Det blev, som Frank sagde.
Han fortæller også om dengang, sælerne
havde fået en virus, og han måtte fjerne
omkring 150 døde sæler derovre fra. En sæl
kan sagtens veje 250 pund. Han kunne have
fem i båden og seks stykker på slæb
bagefter båden på vejen tilbage til havnen,
hvor de kom i en kasse til Daka. 

På et tidspunkt var han også formand for
Menighedsrådet, selvom det ikke var

planen, og han var også engang formand
for mejeriet og for Jagtforeningen.

Frank var på fastlandet på et tidspunkt,
hvor han tjente i Store Andst et års tid, og
senere aftjente han sin værnepligt i 16
måneder i Varde og Århus. Han kom hjem
og fik den fædrene gård i 1958 eller 1959
og har stort set  boet hele livet på
Endelave. Han blev gift med Kirsten og fik
to drenge, men ægteskabet holdt ikke.
Frank var ikke god til at være alene, han
havde også den ene af drengene at tage sig
af, så han kontaktede et ægteskabsbureau,
og dermed fik han sin Birgit og hendes tre
medbragte børn. Sammen fik de Heidi.
Senere er der kommet børnebørn og
oldebørn til. 

For nogle år siden døde Birgit desværre fra
ham efter 52 års ægteskab, og Frank skulle
til at tage sig af det hele selv blandt andet
skulle han lære at lave mad, og han
bedyrer, han er rigtig god til det og får altid
det, han kan lide! Frank elsker paneret
flæsk og også brun sovs, og det gør ikke
noget, det er købt færdigt i en karton.
Datteren Hanne er også god til at komme
med hjemmelavede retter til fryseren. 

Frank prøver at holde sig i gang trods sin
høje alder. Han slæber stadig piller ind til
fyret, stryger rejer og sætter garn sammen
med sin tro følgesvend, Queen, som er
ældre schæferhund. Fritterne har han
afhændet, så det er slut med kaninjagten.
Han er meget bevidst om, at det gælder om
at holde kroppen i gang. Han er også med i
Endelaves mandeklub, GammelNok. Og han
er jo gammel nok, som han siger: Lige
meget hvor jeg kommer på øen, er jeg den
ældste! 

I dag ejer han ikke gården mere, men må
blive boende så længe han kan. 

Tak for i dag Frank, og vi ses inden længe
igen 😊 

Hanne Barner
Redaktionen
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Endelave Lægeurtehave

KONSTITUERING
Der har været generalforsamling i
Lægeurtehaven og bestyrelsen har
konstitueret sig således:
Formand: Lone Kau, tlf. 30731047; 
Mail: lk@brandbjerg.dk 
Kasserer: Birthe Møller Olsen, 
tlf. 24484220; Mail: mail@birtheolsen.dk 
Sekretær: Maja S. Hoe, tlf. 40829399; 
Mail: majashoe@gmail.com
Medlem: Pia Winter Sejr Jensen, 
tlf. 42448832; Mail: pjhjem@gmail.com
Medlem: Trine Munk Jensen, tlf. 29922009;
Mail: trinemunkjensen@gmail.com
Suppleant: Camilla Olesen Hammelsvang

Ønsker du at støtte Lægeurtehaven med et
medlemskab, så kan det købes for 100 kr.
pr. person. Beløbet kan betales på
MobilePay nr. 65066. Medlemskabet er
personligt og giver gratis adgang til
haverne, samt til vores årlige
medlemsarrangement i november med
foredrag og suppe

DATOER TIL KALENDEREN 

Lørdag den 11. april kl. 10 
er der arbejdsdag i haven. Vi kan godt
bruge flere hænder til at hjælpe med at få
både have, terrasse og hus i top form inden
sæsonstart. Så skulle man lige have en time
eller to, så kig forbi til en hyggelig dag. Vi
serverer selvfølgelig lidt godt til ganen. 

Søndag den 3. maj kl.13-15 
Havens Åbning”. Kom og vær med til at
skyde sæsonen godt i gang og drik en kop
kaffe med os. 

Fredag den 5. juni kl. 11-14 
er der Grundlovsmøde. Lene Vestergaard,
tidligere Chefredaktør på Horsens Folkeblad
er årets taler, Trioen Nylundgaard leverer
traditionen tro sang og musik, og Cafe
Heden sørger for, at man kan købe frokost,
kage og kaffe. Vi håber, at mange har lyst
til at kigge forbi. 

NYT, NYT, NYT! 
“Urteheksen” Birgitte har sagt ja til at
forsætte i haven, så både frivillige, planter
og besøgende er i gode hænder. 
Skulle man have lyst til at blive en del af
vores frivillige havekorps, så kan vi
stadigvæk godt bruge flere hænder. Birgitte
sørger for, at det er både hyggeligt og rart
at mødes i haven og hun serverer altid en
kop kaffe. 

“Café Heden” med Victor Hedaa og Peter-
Emil Hede Madsen i spidsen kører videre i
sæson 2026. Vi glæder os meget over, at
der igen bliver liv i Caféen og at det igen i
år bliver muligt for både fastboende og øens
mange gæster at nyde et veltilberedt måltid
mad i lægeurtehavens smukke kulisse. 
Vi ses i haven. 

Forårshilsner fra Lægeurtehavens
Bestyrelse

CAFE HEDEN - LÆGEURTEHAVENS CAFE
Vi, Peter-Emil og Victor, glæder os til endnu
engang at servere mad fra de europæiske
landkøkkener i de skønne omgivelser i
Lægeurtehaven på Endelave.
Vi har spændt set frem til, at der åbnes op
for dørene på Cafe Heden den 1. maj 2026. 

Til frokost har vi et lille à la carte kort, som
skifter ugentligt eller efter behov.
Se for eksempel frem til løgtærter, stegt
makrel med kartoffelsalat, landlige grise
patéer og hjemmelavede pølser. 

Om aftenen serverer vi tre retter. Menuen
skifter fra uge til uge.
Havørred sommersalat, vildttærte,
pandekage-kage, kartoffelstrudel, krebinet
med hønseglace, baba au rhum, osv., osv.,
osv. ...
Se flere menu eksempler på vores
Instagram fra sidste år. 

Man er selvfølgelig også altid velkommen til
at komme forbi og nyde en kold øl, et glas
vin eller en kop kaffe og kage i solen. 

Glæd jer til gode saucer, godt håndværk og
god stemning! Kom og hyg.

Peter-Emil og Victor
----
Åbningstider 1. maj - 26. juni: 
Frokost - lørdag & søndag kl. 12.00-15.00
Fællesmiddag - fredag & lørdag kl. 18.30 
----
Åbningstider 27. juni - 10. august:
Frokost - onsdag, torsdag, fredag, lørdag &
søndag kl. 12.00-15.00
Fællesmiddag - fredag & lørdag kl. 18.30 
---- 
Åbningstider 11. august - 30. august:
Frokost - lørdag & søndag kl. 12.00-15.00 
Fællesmiddag - fredag & lørdag kl. 18.30
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Endelavestrik 2026

Endelavestrik 2026 er

søndag den 6 september kl.11-
17.

OM KURSET
På den første søndag i september vil vi
rigtig hygge os med MULTIPATENT.
Vi genopfrisker basisteknikkerne og vil også
fordybe os i detaljerne med udtagninger og
indtagninger.
Ved Endelave strik 2025 blev mange grebet
af de mange muligheder med multipatent.
Mange har nok siden strikket en eller flere
projekter i multipatent. Men der sker hele
tiden nye udviklinger. Så du kan bare glæde
dig til på ny at udforske denne del af
strikkelivet. Var du ikke med i 2025, kan du
roligt deltage i 2026´s garnfest. Det bliver
farverigt og festligt.

OM LISA RENNER
STRIKDESIGNER | FYSIOTERAPEUT |
DANSER medl. af Danske Strikdesignere.
Med sin baggrund i dans og fysioterapi
tilstræber Lisa at lave beklædning, der
omfavner kroppen og hylder vores kurver
og former. Det enkle udtryk med fine
detaljer, der gør strikkeprocessen
spændende for strikkeren er i fokus.
Lisa Renner er indehaver af firmaet Pure
Knit & Purl, der hører hjemme i Kolding.

Billetter til Endelavestrik kan købes på
https://endelavestrik.dk og koster 500 kr.
for kursus og forplejning.

Mette Køhler
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FORÅRSSAMLING DE KOLDE KANINER
- VINTERBADEKLUBBEN
Alle "Kolde Kaniner" inviteres til
forårssamling:
Lørdag den 3. maj 2026 kl 11
på Endelave havn.

Dagsorden efter gældende vedtægter -
kan ses på FB eller rekvireres ved
Havgassen. 

Forslag til emner, der ønskes behandlet,
sendes senest den 23. april 2026 til
dekoldekaniner@endelave.com

Havudvalget
Hanne H, Hanne L og Hanne B

De Kolde Kaniner

mailto:dekoldekaniner@endelave.com
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Endelave Fritids- og Kulturforening

HVAD LAVER VI EGENTLIG I EFK?
Tjaaa … vi laver faktisk rigtig mange sjove
og kulturelle ting!

I vinterferien forvandlede vi vores
traditionelle filmaften til en hyggelig
filmeftermiddag, hvor vi viste børnefilmen
Paddington i Peru. Og sikke en eftermiddag!
Rigtig mange børn og forældre mødte op i
det, vi med et smil kalder “Endelave
Biograf”.

Popcornmaskinen kørte på fuld kraft,
sodavand og slik kunne selvfølgelig købes,
og stemningen var helt i top. Hvis man ikke
vidste bedre, kunne man næsten tro, at
man sad i Palads Teatret i København –
haha!

Men helt ærligt? Jeg tror faktisk, at børnene
nød Endelave Biograf endnu mere. For her
er det nemlig helt lovligt midt i filmen lige
at smutte ned og hente en ekstra portion
varme, ny poppede popcorn. Og det kan
altså noget!

Næste gang holder vi en helt traditionel
filmaften – men bare rolig: Der vil stadig
være popcorn, sodavand og måske endda et
glas vin til dem, der ønsker at nyde filmen
med lidt ekstra hygge.

Og så må vi altså lige tale om
fastelavnsfesten den 14. februar – for den
var en kæmpe succes!
 Sidste år var vi lidt spændte … der kom
nemlig tre børn – og vi havde købt omkring
50 fastelavnsboller. Men vi turde godt
forsøge med fastelavnsfest igen i år. Og
heldigvis for det.
 
Fordi. I år var fremmødet fantastisk. Og vi
gik til opgaven helt professionelt: Inden
tøndeslagningen blev der nemlig varmet
grundigt op. Arme og ben blev svunget,
skuldre rullet, og der blev hoppet og strakt,
så alle var klar til at give den en ordentlig
skalle!

Der blev slået katten af tønden med stor
entusiasme, og både kattedronning og
kattekonge blev hædret med flotte kroner.
Der var kaffe, fastelavnsboller, saft – og
selvfølgelig slikposer i fastelavnstønden.
Vi fra EFK vil gerne sige tusind tak for den
store opbakning. Det betyder alverden for
os.

Vi glæder os allerede til de mange
kommende arrangementer – og vi håber, I
glæder jer lige så meget som os!

På vegne af EFK
Heidi Lund Uhrskov
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Finito rabito
FORSØG PÅ ET BLAND-KVAD 
Første afdeling skrevet og hæk-udstillet i 2024,
som det første lang-kvad (i Endelavebladet
aug.24). Det var godt (på grænsen til det
forståbare) men for kort og for lidt kværnende.
Næste meget korte afdeling har også tidligere
stået i Endelavebladet. De næste tre linjer er
nye, og så følger (efter sidste linie ”blomst-
absurder”) et tidigere brugt afsnit publiceret i
Endelavebladet feb. 26. Resten er nyt.

Temaet er Kaninjagt/regulering på Endelave,
hvor bestanden tidligere cyklede i en 7-9 års
periode, men der er efterhånden gået mindst i
hvert fald 11-12 år siden sidste kollaps, hvor jeg
husker en bestand på måske 100.000 dyr, da
jeg rejste hjem i august (år??) og så stort set
ingenting bortset fra døde dyr allevegne i
slutningen af efteråret ved mit næste besøg på
øen. 

Den nuværende høje densitet i længere tid har
medfødt en intensiveret og vedvarende jagt,
hvor lokale jagt-udbydere (med kærlige Fritter)
tager imod jægere ude fra, der kommer med
formiddags-færgen og tager hjem igen senere
samme eftermiddag betalende – udover et start-
gebyr? – ikke under 100 kr. pr. skudt Kanin.
Jægerne køres i vogne til jagtfelterne, der kan
være de levende hegn eller rækker af kunstige
volde, benævnt insektvolde (fordi sådanne er
lovlige) og ikke som intentionen er i praksis,
Kanin-volde*, der både er med til at få
bestanden til at vokse og faciliterer Fritteriet
(Fritter (tam-Ildere) med mundkurv på sendes
ned i gangene og jager Kaninerne ud til
afskydning i måsen). Salonriffel-jagt tllbydes
også folk udefra. 

De lokale jægere/udbyderne mener generelt, at
de gennem jagt kan holde bestanden nede, så
skadevoldet på de hensygnende (stærkt
kompenserede) landbrugs-afgrøder holdes nede.
Det er en smuk – og økonomisk rentabel -
drøm, der ikke deles af de fleste biologer bortset
måske dem på Kalø, der er landbrugsbelevne.
Meget heftig jagt af mange jægere og Fritter
kan sikkert lokalt dæmpe væksten, men ikke
kanin-reproduktionen, thi for øen som helhed er
det kun fødemangel/sult og virus-angreb, der
med rimelighed må antages at kunne holde
bestanden nede. Myxomatosen, der tidligere
hærgede, er åbenbart p.t. uddød på Endelave,
så Kaninerne og rettroende regulanter
sameksisterer upåtalte og har forvandlet
Endelave til et bragende skydetelt utrygt især
for den omvandrende kvindelige del af
befolkningen, der generelt af det mandlige islæt
opfattes som pivede og jo bare kan flytte, hvis
de ikke kan tåle lugten i bageriet. 
*Hvis det drejede sig om, at holde Kaninerne
nede, byggede man ikke ”insektvolde”, og man
udsatte myxomastose-virus for at beskytte det
udsatte landbrug.

Man det er jo ikke det, som det drejer sig om.
Og hvad så med kompensationerne?
Anyway; vi er en kompleks men ret så
gennemskuelig art i Circus Ecosystem Jorden,
tredie planet fra Solen, på vej mod forventeligt
kollaps ret så snart.
PS tak for inspiration til VENSTRE, grise-
gangsterne og Moster Mette, der dog ikke
udlevede sit potentiale.
Og så til kvadet:
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Mafiosen
Myxmatosen
Muy perfecto
Slut Conejo
Bimbo, bambo
Værste sambo
Rammer Rambo
Tumultarisk
Balearisk
Tog en fisa
Fra Ibiza
Vindtog Laven
Ende ende
Ende prutski
Hvilken slutski
Alt blev øde
Alle døde
Vira, vera
Herbivora
Regulanter
Uden slanter
Skyder hul
I øens planter
Tomme øjne
Vrisne Fritter
Går på Twitter
Med en masse
Spin og løgne

Hvis man vægter
Højt insekter
Byg en vold
Som du benægter
Mens du griner
Er beregnet
Til Kaniner
Som der 
I blandt andet
Æder
Innocente
Grønnekornske
Nattetændte
Nældebrændte
Ukrudtsurter
Triploide
Blomst-absurder
Uforvænte
Nøjesomme
Velbekomme
Og så

Hvad hvis
Hvad hvis
Hvad hvis
Ulven
Nu tog færgen
Eller
Gik på isen
Fra det jydske
Over Møllegrunden
Sinket lidt
Af bidske Sæler
Snappende
I Ulve-hæler
Til den fjerne ø
Hvor de der 
Hare-fin`ske
Vagt malignske
Herbivorer
Så blir` masse-
Massakreret
I et skrig af
Reg-ulv`eret fromhed
Hjem til Jylland
Fuld af tomhed
Kryber horderne
Af jæger-skravlet
Alt imens
De endelavske
Fritte-herrer
Møg´ desværre
Bare får det
Mer` end værre
Indtil
Disse mange
For hvor længe
Rare penge
Dukker op igen
I kølevandet
På bestandens
(Ja – Kaninens)
Eksplosive
Baby-bombske
Midlertidigt
Genopstandne
Densitet

Jørgen “Fugl” Rabøl 
Ø-poet
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LÆGEKLINIKKEN ENDELAVE
Drives af Lægerne Østergade 29, 
Hammel
 
Lægeklinikkens åbningstider vil blive 
slået op på Facebook gruppen ”Nytten” - 
lægeklinikkens dør.
 
Lægeklinikken Endelaves telefon er 
 75 68 90 23
 
Lægerne Østergade 29, Hammel træffes 
alle dage mellem kl. 8 og 16 på telefon 
 86 96 11 99 

Der kan bestilles medicin og stilles
spørgsmål via mail på hjemmesiden
http://østergadehammel.dk
 
Ø-sygeplejersken træffes alle hverdage
mellem kl. 8 og 16.
 
Behov for lægehjælp efter 16.00 og i
weekenderne: Kontakt vagtlægen
Tlf.: 70 11 31 31
(Vagtlægen kontakter sygeplejersken)
 
Ved alvorlig skade eller akut opstået 
alvorlig sygdom, ring 112

2022 2023 2024 2025 2026

JANUAR 2629 2607 2344 2782 2641

FEBRUAR 2873 2795 3068 3145 2620

MARTS 3056 2976 4627 3597

APRIL 5248 4363 3927 5494

MAJ 6887 7283 7960 6861

JUNI 7008 7716 7236 7777

JULI 14458 14703 15707 15499

AUGUST 9486 8702 11139 10857

SEPTEMBER 5677 6616 6600 6062

OKTOBER 4496 3949 5086 4992

NOVEMBER 2885 1999 3302 3532

DECEMBER 2864 3152 3229 3312

TOTAL 67567 66861 74225 73910 5261

HUSK AT SLÅ BILALARMEN FRA
Husk at slå din bilalarm fra, inden du
forlader din bil. 
 
For at sikre en behagelig og rolig overfart
for alle passagerer, beder vi venligst alle
bilister om at huske at deaktivere deres
bilalarmer, inden de forlader deres køretøj
ombord på færgen. Dette vil hjælpe med at
undgå unødvendige forstyrrelser og sikrer
en mere behagelig rejse for alle, herunder
de dyr der kan opholde sig på vogndækket
under overfart. 
 
Vi takker for jeres forståelse og
samarbejde.

 Med venlig hilsen 
Endelavefærgen 

TILMELD DIG FÆRGENS SMS-SERVICE
https://mf-ndelave.dk/priseroginformation/
smsservice

Når du har meldt dig til færgens SMS-service,
får du automatisk sendt beskeder, hvis færgen
er aflyst, eller der er ændringer i sejlplanen.
Det er gratis at være tilmeldt servicen, og du
kan til enhver tid melde dig af igen. 

Lægeklinikken Endelave 

Endelave Færgefart

PASSAGERTALLENE
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Nyttige telefonnumre
NYTTIGE TELEFONNUMRE KONTAKTPERSON TELEFON

Biblioteket Kongevejen 26 - Døgnåbent, Selvbetjening  

Elforsyning - NRGi Driftsafdelingen 87 39 04 04

Endelave Færgefart -pladsres. Kontoret, åbent mandag til fredag, kl. 10-15 76 29 27 65

Endelave Færgefart -mobiltelefon Udenfor kontortid 40 40 72 17

Endelave Pakkeshop Kongevejen 17, åbent i Købmandens åbningsstid 28 34 86 01

Havnefoged og Brandfoged Jørgen Holm Pedersen 51 58 99 42

Renovation og udlån containere Carsten Jørgensen 21 27 50 70

Sognefoged Jørgen Holm Pedersen 72 58 36 99

Sognepræst, Endelave Kirke Jesper Hyldahl 21 27 17 72

Spildevand / kloak SAMN Forsyning 20 80 13 50

Sygeplejerske Kan kontaktes i tidsrummet mand.-fred, kl. 8-16 75 68 90 23

Vandforsyning SAMN Forsyning 76 26 87 00

Endelave Beboerforening Formand Karsten Kragh Hansen 26 27 90 88

Endelave Bryggerlaug Oldermand Klavs Hornum 29 17 26 85

Endelave Bådlaug Formand Erik Munk Jacobsen 20 74 91 78

Endelave Flyveplads Ejer Familien Toft 51 24 68 77

Endelave Fritids- og Kulturforen. Formand Helle Koefoed EFK@endelave.com

Endelave Idrætsforening Formand Maria Bager 53 84 07 28

Aktiv Ø Koordinator Sonja Elgaard 22 42 23 42

Endelave Jagtforening Formand Benny Rasmussen 29 78 00 23

Endelave Lægeurtehaveforening Formand Lone Kau 30 73 10 47

Endelave Menighedsråd Kontaktperson Mette Skjold 30 20 20 29

Endelave Natur og Miljø Forperson Danna Borg 61 43 69 63

Endelave Taxa Taxachauffør Lars Møller 60 25 96 03

Endelave Vinlaug Formand Jens Otto Kjær Hansen 20 14 12 66

For. Endelave Skole - booking Lokaler og shelter Bente Skovgaard 51 58 99 71

Foreningen Endelave Skole Formand Jacob Eskildsen 31 60 81 00

Grundejerforeningen Lynger Formand Annemette R. Glyngø 87 5543 25

Landsbyrådet, Horsens Kommune Kontaktperson Mike Thygesen 30 35 43 33

Mandeklubben GammelNok Bagmand Ib Elgaard 22 68 31 94

Museumsforening Endelave
Museum

Formand Ib Elgaard 22 68 31 94

Sammenslutningen af Danske
Småøer

Repræsentant Karsten Kragh Hansen 26 27 90 88

Støtteforeningen Endelavelejren Formand Jørgen Holm Pedersen 51 58 99 42

Vinterbadeklubben De Kolde
Kaniner

Havgasse Hanne Holm 20 48 01 23
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REDAKTION
artikel@endelavebladet.dk

Hanne Barner
Vesterby 7
Tlf. 23 61 91 54
 
Sonja Elgaard 
Kongevejen 22
Tlf. 22 42 23 42

Mette Køhler
Søndermølle 14
Tlf. 40 59 69 87
 
Torben Zorg Nissen
Havblik 5B
Tlf. 93 91 19 66

ENDELAVEBLADET
- udgives som fælles blad for
øen Endelave i Kattegat
 
Tryk: Step print power
Oplag: 385 styk
Kontakt: 
info@endelavebladet.dk

www.EndelaveBladet.dk
Abonnenter og 
annoncører:
Sonja Elgaard 

Forside: Foråret er på vej
Fotograf: Hanne Barner

FRIVILLIGE BIDRAG 
Frivillige bidrag til bladet modtages med 
tak på konto nummer i Danske Bank:
Reg-nr: 3193
Kontonr: 3193612563

Redaktionsgruppen arbejder uden vederlag.
Bladets økonomi er baseret på annoncer og
frivillige bidrag fra personer, foreninger,
institutioner m.m.

ARTIKLER
Udgivelsesdatoer: den første i lige måneder
februar, april, juni, august, oktober og
december
 
Deadline: den 6. i måneden før udgivelses-
dato. Indlæg modtaget efter deadline kan
ikke garanteres medtagelse i kommende
nummer.
 
Artikler og andre indlæg sendes i Word-
format til: artikel@endelavebladet.dk
Billeder fremsendes som jpeg-filer med anført
fotograf.
 
Artikler skrevet af andre end
redaktionsgruppens medlemmer udtrykker
ikke nødvendigvis redaktionsgruppens
holdninger. 
 
Redaktionsgruppen forbeholder sig retten til
at forkorte indlæg. Angreb på personer ved
navns nævnelse uden modparten involveres
accepteres ikke. Ligeledes trykkes anonyme
indlæg ikke.
 
Bladet uddeles gratis til huse og sommerhuse
med en tilgængelig postkasse på Endelave.
Hvis man derudover ønsker bladet, kan man
tegne et abonnement. 
 
RETNINGSLINJER ’STAFETTEN’
Stafetten er en klumme, hvor ordet er frit,
men det man skriver om, må gerne have en
relevans til Endelave. Det må meget gerne
handle om noget aktuelt, en ”spids” eller en
mening, en holdning eller ”glæden ved” at
gøre noget bestemt – kort sagt et budskab
man gerne vil frem med.
 
Stafetten skal maks. være 450 ord (ca. 2.500
anslag) og færre, hvis der skal foto med. 
 
Bladudvalget udvælger næste skribent som
stafetten går videre til. 
 

ANNONCER
Bladet udkommer i et oplag på 375 i
formatet A4, 297 * 210 mm. 
Desuden er bladet tilgængelig i digital form
på hjemmesiden www.endelavebladet.dk.

Prisen for annoncen fremkommer ved at 
gange højden af annoncen i mm med
spaltemillimeterprisen 
(ganget med antallet af spalter à 94 mm,
hvis annoncen dækker mere end en spalte).

Herværende priser er uden moms. Da bladet
ikke er momsregistreret, skal der ikke
svares moms af beløbet.
Annonceringen begynder, når betalingen for
indrykningen er bladets redaktion i hænde
eller efter nærmere aftale. Der tages
forbehold for fejl og mangler i denne
prisliste.
 
Henvendelse vedr. annoncering:
E-mail: sonja@endelavebladet.dk
 
ABONNEMENTSTEGNING
Abonnement kan tegnes ved henvendelse til
Sonja Elgaard:

E-mail: sonja@endelavebladet.dk

Pris
250,00 kr. i trykt udgave inkl. forsendelse
DK

450,00 kr. i trykt udgave inkl. forsendelse
udland

Spalte 
mm-pris

Pris pr.
blad

 1 udgivelse 3,00 kr. 3,00 kr.

 2 udgivelser 5,25 kr. 2,62 kr.

 3 udgivelser 7,50 kr. 2,50 kr.

 6 udgivelser 9,00 kr. 1,50 kr.
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Bladets bagsideredaktør Hanne Barner opfordrer læserne til
at indsende materiale til denne side, f.eks. anekdoter,
tegninger, digte, vittigheder eller andre ideer.
artikel@endelavebladet.dk - skriv ”Idé til bagsiden”

NÅR ENDEN ER GO´

FUGLENE SIGER, DET ER FORÅR MED
TRAVLHED I REDERNE
De fleste fugle går i redekasser eller bygger
reder, så de er klar til æglægning for alvor i
april-maj.
Vores bagsideredaktør var på pletten med
kameraet sidste år, så vi kan se, hvad vi
kan glæde os til ... eller irritere os over ...
afhængigt af, hvor rederne er :-)

Fotos: 
Hanne Barner
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